

المستیع مدیة

قادیان ازموت۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ عنہ العزیز رات پہنے بجے راجپورہ سے واپس تشریف لے آئے۔ حضور کے تعلق سے۔ ایسے کی ڈاکٹری پروردگار کے رکنوں کے سر کی ویر سے حضور کو کوفت اور جیش کی شکایت ہو گئی ہے۔ عالم طبیعت لفضل خدا ہی ہے لہذا اللہ اعجاب صحت کے لئے دعا کریں۔ حضرت ام المومنین مظلما العالی کی طبیعت آج خواتین کے فضل سے سچی ہے۔ احمد شد مولوی محمد حسین صاحب مبلغ ہمیزم (ذخیر ہوشیار پورہ) کے دورہ سے واپس آگئے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

روزنامہ فضل قادیان

روزنامہ فضل قادیان

حسابہ جلیلہ

روزنامہ فضل قادیان

روزنامہ فضل قادیان

روزنامہ فضل قادیان

روزنامہ فضل قادیان

جسلد ۳ | ۳۱ ماہ نومبر ۱۹۲۳ء | ۱۲ ذیقعدہ ۱۳۴۲ھ | ۱۲ نومبر ۱۹۲۳ء | نمبر ۲۶۶

روزنامہ فضل قادیان

۱۲ ذیقعدہ ۱۳۴۲ھ

اسلام کو غلبہ کاملہ سے سیاسی حکومت سے نہیں بلکہ تبلیغ دین سے حاصل ہوگا

جو لوگ اسلام کی تبلیغ اور تعمیر کے لئے یہ ضروری سمجھتے ہیں کہ پہلے سیاسی حکومت حاصل کی جائے۔ قطع نظر اس سے کہ انکی یہ آرزو کبھی پوری بھی ہو سکتی ہے یا نہیں اتنا ہی دیکھ لینا چاہیئے کہ جن ممالک میں مسلمانوں کو پورا سیاسی اقتدار حاصل ہے۔ اور جہاں ان کی اپنی حکومتیں قائم ہیں۔ وہاں اسلام کی تبلیغ اور تعمیر کی کیا حالت ہے کیا وہاں وہ تکمیل کو پہنچ چکے ہیں اس وقت اسلامی ممالک میں اسلام کی جو حالت ہے۔ اس کے متعلق کچھ کہنا ایسے لئے آپ تشریح و تلامت کا سامان جمیا کرنا ہے۔ تاہم مثال کے طور پر صرف اس مقام کا کسی قدر ذکر کیا جاتا ہے جسے سلام نے دنیا میں سب سے مقدس قرار دیا۔ اور جہاں سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات والا صفات میں خداتعالیٰ کے نور کا وہ چشمہ پھوٹا جس نے دنیا کے تاریک ترین کونوں کو بھی روشن کر دیا تھا یعنی مکہ معظمہ قحطوالہای عرصہ ہوا۔ ایک عالم شخص منظور علی بن تائب صاحب حقیقت حج کے نام سے ایک مہتمم کتاب تصنیف کی جو قرآن پانچ سو صفحہ پر مشتمل ہے۔ اس میں انہوں نے نہایت راج و کرب کے ساتھ مکہ کے حالات کئی صفحات میں لکھے ہیں۔ ان میں جو چند سطروں کے درجہ و عم محسوس کرتے ہوئے درج ذیل کی جاتی ہیں۔ لکھتے ہیں:

”آہ کہ منظر حسن کی شان میں مجھو اتے ات اولیٰ بیت وضع للذوالفقیر یعنی یہ مکہ مبارک کا ہدیٰ للعالمین یعنی سب سے پہلا گھر جو تمام جہاں کی ہدایت کے لئے بنایا گیا۔ وہ مکہ مبارک میں ہے۔ ایسا متبرک اور بابرکت شہر جس کی نسبت خود خدا نے کریم شاہد ہے۔ انہوں نے صدر ہزار انیسویں کے

چنانچہ آج سے دس سال قبل مولوی ظفر علی صاحب ایسا معاند اپنے اخبار ”زمیندار“ (۱۹۰۵ء) کے قادیان نمبر میں احمدیت کے متعلق لکھ چکا ہے کہ

”یہ ایک تناور درخت ہو چلا ہے اس کی شاخیں ایک طرف پھین ہیں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلتی ہوئی نظر آتی ہیں“

دوسری طرف سوائے اس جماعت کے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قائم فرمائی ہے۔ کروڑوں کی تعداد میں بسنے والے مسلمانوں میں سے کسی کو اس کی توفیق ہی نہیں۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ اسلام کو سیاسی غلبہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ہی حاصل ہوگا۔ اور وہ اس طرح کہ جب آپ کے قدم کے ذریعہ اسلام جسیت آفاق اور قطار میں پھیل جائے گا۔ تو ان ممالک کی سیاست بھی مسلمانوں کے ہی ہاتھ میں ہوگی۔ پس اسلام کو کامل سیاسی غلبہ حاصل ہونے کی صرف یہی صورت ہے۔ کہ مسلمان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت میں داخل ہو کر اشاعت اسلام کی خدمت میں لگ جائیں۔ اور اس کے لئے ہر جان اور مالی قربانی پیش کریں۔ نہ کہ نفلت اور تاجر کی ہو سکتے ہوئے ایسی باتیں سمجھتے پھریں جہاں اور زیادہ تصریحات میں گرانے کا موجب ہوں۔

مولوی ثناء اللہ صاحب نے ”الجڑیٹ میں نقل کیا ہے۔ اور افضل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ساری زندگی کا ایک ایک لمحہ پیش کر رہے مذکورہ بالا حال میں آپ فرماتے ہیں کہ مسیح موعود کے وقت ”دین اسلام جمیع آفاق اور اقطار میں پھیل جائے گا“ گویا اسلام کو جس غلبہ کا مدعا و وعدہ قرآن کریم میں دیا گیا ہے۔ وہ اشاعت اسلام سے حاصل ہوگا نہ کہ سیاسی حکومت قائم کرنے سے یہی وجہ ہے۔ کہ آپ نے اپنی ساری زندگی اسی کام میں صرف فرمادی۔ اور ہر مذہب و ملت اور ہر ملک و ولایت کے لوگوں میں اسلام کی تبلیغ کرنے کے سامان فراہم فرمائے۔ اب ان سے کام لینا ان لوگوں کا کام ہے۔ جو اشاعت اور تبلیغ اسلام کو اپنا سب سے بڑا فرض سمجھتے ہیں۔ اور اس فرض کی ادائیگی کے لئے ہر ممکن کوشش کرنا ہوتی ہوگی۔ چنانچہ نظر ہے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ اس رنگ میں جدوجہد کر رہی ہے۔ اور چون وہ اسے اسباب اور ذرائع میسر آتے جارہے ہیں۔ وہ اس جدوجہد کو وسیع کر لی جارہی ہے اگرچہ یہ جدوجہد اس وقت نہایت ہی وسیع اور عریض دنیا کے مقابلہ میں ایک قطرہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ لیکن ایک طرف تو خداتعالیٰ اسے روز بروز کامیاب کر رہے ہیں۔ اور اشاعت میں مخالفتیں لگ کر رہے ہیں۔ کہ احمدیت انکاف عالم تک پہنچتی جا رہی ہے۔

ایک گزشتہ پرچم میں عرض کیا جا چکا ہے کہ جو لوگ یہ سمجھتے اور نہ صرف خود سمجھتے بلکہ دوسروں کو بھی یہی سمجھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ کہ چونکہ سیاسی حکومت بغیر اسلام کی تبلیغ اور تعمیر پوری نہیں ہو سکتی۔ اس لئے دین کی تبلیغ اور اشاعت کا خیال چھوڑ کر سیاسی غلبہ اور حکومت حاصل کرنے میں لگ جانا چاہئے وہ اسلام اور مسلمانوں کو سخت نقصان پہنچا چکے اور پہنچا رہے ہیں۔ ان کی یہ تمنا ذکی بھی پوری ہو سکتی ہے۔ اور نہ کوئی ایسا وقت آ سکتا ہے۔ جب وہ سیاست مملکی کے بل بوتے پر اسلام کی تبلیغ اور تعمیر کی توفیق پائیں گے۔ لیکن اسلام کو نہ صرف روحانی طور پر بلکہ سیاسی طور پر بھی کامیابی اور غلبہ وہی صورت اختیار کرنے سے حاصل ہو سکتا ہے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش فرمائی ہے۔ اور آپ کا یہ ارشاد وحرف بحرف حق و صداقت سے پُر ہے۔ کہ آیت ”هو الذی ارسل رسوله بالهدیٰ و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلالہ ہیمان“ اور سیاست مملکی کے طور پر حضرت مسیح کے جتن میں پیشگوئی ہے۔

اب دیکھنا یہ ہے۔ کہ وہ کونسی صورت ہے۔ جو غلبہ اسلام کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش فرمائی۔ اس کا مجملہ ذکر تو اسی جہاں میں موجود ہے۔ جو

لفوظات حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام جماعت احمدیہ کو خدا تعالیٰ تمام ملکوں میں پھیلا دیگا اور سب انکو غلبہ بخمکجا

آج وہی شہر بدترین رسومات کا گہوارہ بنا ہوا ہے۔ بردہ فروشی کی رسم نہایت زور و شور سے جاری ہے میرے زمانہ حج میں... کے لئے بہت سی عورتیں خریدتی تھیں... بردہ فروشی کے بازار میں جیٹھی عورتیں غلبہ کر سکیں بٹھال ہوتی ہیں۔ ایک گھنٹی ۱۰ پونڈ سے ۴۰ پونڈ اور جشن ۳۰ پونڈ سے ۸۰ پونڈ تک میں فروخت ہوتے ہیں۔ رنگ کے امتیاز سے بھی قیمت میں کمی بیشی ہوتی رہتی ہے۔ غلبہ روزہ فریضہ لڑنے کے لئے ہرگز ۳۰ گنی سے ۳۰۰ گنی تک میں باک جاتی ہے۔

اناللہ وانا الیہ راجعون
چول کھرا کعبہ بر خیزد کجا ماند مسلمانان
”بردہ فروشی کی دوکان ہندوستان کی بازاری عورتوں کے کونٹوں سے بھی حد درجہ ذلیل اور بدتر ہوتی ہے۔ بعض دوکاندار تو سودا کرتے وقت اپنے خریدار کو پسند کرنے کے لئے لڑکیاں گھر لے جا کر دو دو چار چار دن رکھ کر دیکھنے کی اجازت دے دیتے ہیں۔“ بہت سی جوان لڑکیاں آزادی سے گداگری کرتی پھرتی ہیں۔ جن کے اخلاق میں بھی شبہ ہو سکتا ہے۔ بعض جوان لڑکیاں سر بازار گھٹ لاکھ تیر لاکھ ہونے فیشن ایبل رتھ اور سے حاجیوں سے حیرت طلب کرتی پھرتی ہیں۔ اور ان کو روپیہ وصول کرنے کے لئے اغیار سے طرح طرح کے شرناک افعال پر مجبور ہوتے ہیں بھی غیرت نہیں آتی۔“ حقیقت برج ۳۲۵ ص ۳۲۵۔ ۳۲۵

غور فرمائیے یہ حالات کہاں کے ہیں۔ اور پھر فرمائیے وہاں سیاسی حکومت اسلام کی تبلیغ اور تعمیر میں کس قدر کامیاب ہو رہی ہے حقیقت یہ ہے کہ سیاسی حکومت قلب کی اصلاح سے بالکل عاجز رہتی ہے۔ بلکہ کئی صورتوں میں مضر

حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی تصنیف تذکرہ اشہاد تین میں جو کہ ۱۹۵۷ء کی تصنیف ہے تحریر فرماتے ہیں:-
”اے تمام لوگوں کو رکھو کہ یہ اس کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان بنا یا۔ وہ اپنی جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلا دے گا۔ اور حجت اور برہان کے رو سے سب پر ان کو غلبہ بخشے گا۔ وہ دن آئے ہیں بلکہ قریب ہیں۔ کہ دنیا میں صرف یہی ایک مذہب ہوگا۔ جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا اس مذہب اور سلسلہ میں نہایت درجہ اور فوق العادت برکت ڈالیگا اور ہر ایک کو جو اس کے مہموم کرنے کا فکر رکھتا ہے نامراد رکھے گا۔ اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا۔ یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔“ ص ۷۷

”ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی۔ کہ عیسے کے انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت نوبت اور بدظن ہو کر اس جھوٹے عقیدہ کو چھوڑینگے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا۔ اور ایک ہی پیشوا میں تو ایک تنہا ریزی کرنے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا۔ اور اب وہ بڑے بڑے گما۔ اور پھولے گما۔ اور کوئی نہیں جو اسے روک سکے۔“ ص ۷۷

نذر عقیدت کے غموزر گاہِ حدیث

از حضرت امیر محمد امین صاحب

<p>اے کہ تو بے منتہم آلائے من لطف کن بر من طفیل آنک بود ہوں سقیم الحال اور معذور۔ گو عرض من لے مہربانی سے مری شعر خوش کر نیکو کہتا ہوں ترے فائدہ بندوں کو بھی پہنچے ضرور ہوں یہ میرے باقیات الصالحات لوگ کرتے ہیں عبادت رات دن</p>	<p>میں ترا بندہ ہوں اے آقا لئے من سید من شیخ من۔ ہر زمانے من اے طیب جملہ علیہا لئے من اے سمیع نالہ شبہا لئے من مہرباں ہو۔ تا۔ کہ فرمائے من ہمے مرے مد نظر۔ مولا لئے من اے پناہ دامن و تلجائے من میری یہ خدمت ہے۔ اے مولا لئے من</p>
--	---

نذر میں کچھ قطرہ ہائے خون دل
”اے بیادت ہی ہی وہی ہائے من“

امتحان کتب حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام

۱۹۵۷ء سے باقاعدہ ہر سال نظارت تعلیم و تربیت کے زیر اہتمام حضرت اقدس کی کتب کا امتحان ہوا کرتا تھا۔ اور کامیاب ہونے والے امیدواران کو سندت دی جایا کرتی تھیں۔ چونکہ جنوری ۱۹۵۷ء سے مجلس تعلیم بن چکی ہے۔ جو کہ اس قسم کے تمام امتحانات کا انتظام کیا کرے گی۔ اس لئے سال رواں میں نظارت تعلیم و تربیت یہ امتحان نہیں لے گی۔ بلکہ اس کا انتظام مجلس تعلیم ہی کرے گی۔ اس نے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اجاب اس امتحان کے متعلق جو بھی معلومات حاصل کرنا چاہتے ہوں۔ وہ سیکرٹری صاحب مجلس تعلیم (صدر امین حقہ) قادیان سے براہ راست حاصل کر لیا کریں۔ نظارت ہذا کے واسطے ضرورت نہیں ہے۔ بلکہ اس طرح جواب میں دیر ہونے کا اندیشہ ہے۔ (ناظر تعلیم و تربیت)

بلکہ اس کا انتظام مجلس تعلیم ہی کرے گی۔ اس نے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اجاب اس امتحان کے متعلق جو بھی معلومات حاصل کرنا چاہتے ہوں۔ وہ سیکرٹری صاحب مجلس تعلیم (صدر امین حقہ) قادیان سے براہ راست حاصل کر لیا کریں۔ نظارت ہذا کے واسطے ضرورت نہیں ہے۔ بلکہ اس طرح جواب میں دیر ہونے کا اندیشہ ہے۔ (ناظر تعلیم و تربیت)

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کی تاریخیں

اجاب جماعت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اس سال کے جلسہ سالانہ کے ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر دیکھتے۔ دو شنبہ۔ دو شنبہ کی تاریخیں منظور فرمائی ہیں۔ اجاب کو چاہئے۔ کہ اپنی اپنی جماعت کے لوگوں کو ان تاریخوں سے مطلع کر دیں۔ تاکہ جلسہ سالانہ میں شامل ہو کر ان ہکات حاصل کر سکیں۔ ناظر عموماً وسیع

بھامٹری کے مقدمہ کی سماعت

قادیان ۱۰ دسمبر آج یہاں بھامٹری کے مقدمہ کی پیشی تھی۔ مخالف پارٹی کے بھی ۱۳ آدمیوں پر زبردستی ۱۲۸ و ۳۲۵ فرد جرم۔ اے ڈی ایم صاحب نے لگایا۔ ہماری طرف سے مولوی فضل دین صاحب پیٹریبرائے کارروائی موجود تھے۔ آئندہ کے لئے مقدمہ کی تاریخ ہمارے خلاف ۱۵ اور ۱۶ دسمبر اور مخالف پارٹی کے خلاف ۱۷-۱۸ نومبر مقرر ہوئے ہیں۔ پیشی گورکھ پور میں ہوگی۔ اور بحار جرح شروع ہوگی۔

لدانہ میں جماعت احمدیہ کا جلسہ

۱۳-۱۴ نومبر کو لدانہ میں جماعت احمدیہ کا بیسیں جلسہ منعقد ہوگا۔ جس میں جماعت کے سرکردہ لیڈر اور تقریریں کریں گے۔ اردگرد کے احمدی اجاب کو اس جلسہ میں ہر روز شریک ہونا چاہیے۔ اور اسے کامیاب و موثر بنانے کی ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے۔ سیکرٹری جماعت احمدیہ لدانہ

حضرت ام المومنین ایدہ اللہ اور غیریہا علیہا

"افضل" ۲۸ دسمبر ۱۹۳۸ء میں مولوی ابو الطوار صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں نے پیغام صلح کے اس انفرادی تردید کے لئے کہ "جناب میاں صاحب یاد رکھیں یا نہ رکھیں۔ لیکن تاریخ سلسلہ کسی ان واقعات کو نظر انداز نہیں کر سکتی۔ کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات پر جب حضرت مولانا نور الدین صاحب کا انتخاب ہوا۔ تو اس پر جناب میاں صاحب کی والدہ صاحبہ محترمہ نے انتہائی اظہار ناراضگی و اضطراب فرمایا تھا۔ اسی زمانہ سے میاں صاحب کو خلیفہ بنانے کی جہم کا آغاز کر کے پروپیگنڈا کا سلسلہ شروع کر دیا تھا۔" جیسا کہ مولوی ابو الطوار صاحب نے ذکر کیا ہے۔ خواجہ کمال الدین صاحب کے اس اعلان میں جو انہوں نے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی بیعت خلافت کے متعلق بحیثیت ریکارڈی صدر انجمن احمدیہ شائع کیا تھا۔" باجائز حضرت ام المومنین کے الفاظ اس افتراء کی تردید کے لئے کافی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ مخالفین خلافت اہل تقدس و جہود پر جن کی تقدس و تظہیر کی شہادت نام الغیب خدا عرش معلیٰ سے بارگاہ سے چکا ہے۔ افتراء کر کے اس گروہ سے اپنی مشابہت پیدا کرتے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کے نزدیک قابل گرفت ہے۔ کیا کوئی ایسا شخص اس افتراء کو صحیح مان سکتا ہے جسے قرآن مجید اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کی مقدس وحی پر ایمان ہو۔ اور یہ یقین رکھتا ہو۔ کہ یہ سلسلہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اور یہ اسی کے ہاتھوں کا لگا یا جو ایودہ ہے۔ وہی اس کا مرئی اور وہی اس کا نگہبان ہے۔ اور وہی ہے جو اپنے نام کو وہ سلسلہ کی ترقی کے لئے خلفا بنا رہا ہے۔ وہ کیونکر تسلیم کر سکتا ہے کہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے خلافت تھی تو حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے پروپیگنڈا کا نتیجہ ہے۔ گویا اس افتراء کے یہ معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا تو یہ منشا تھا۔ کہ حضرت محمود خلیفہ نہ ہوں۔ اور حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے بعد ان کا برسرکین خلافت سلسلہ کی باگ

ڈور اپنے ہاتھ میں لے لیں۔ لیکن حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کا پروپیگنڈا بغیر تقریر و تحریر کے اس قدر زبردست اور مؤثر ثابت ہوا۔ کہ اس کے مقابلہ میں خود اللہ تعالیٰ نہ خدا کی پیش گئی۔ نہ ان منکرین خلافت کی۔ اور حضرت محمود خلیفہ بن گئے۔ یہی الزام ان لوگوں نے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ پر بھی لگایا تھا۔ لیکن اس قسم کے مسموم تیروں سے صرف یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ یہ لوگ حضرت یوسف علیہ السلام کے بھائیوں کا سامعہ لہ کر کے برادران یوسف سے نمائش حاصل کرتے ہیں۔ چنانچہ یہ الفاظ کہ "جناب میاں صاحب کی والدہ محترمہ بھی یہی ثابت کرتی ہیں۔ گویا اسے یہ بات دور ہر معلوم ہوتی ہے کہ وہ ام المومنین کے الفاظ استعمال کرے۔ اور اس نے ایک رنگ میں اپنی بیہ زاری کا اظہار کیا۔ یہی برادران یوسف علیہ السلام کی حالت تھی۔ جب یوسف نے اسے متعلق شہادت طلب کیا۔ تو انہوں نے خلافت شہادت دیتے ہوئے کہا۔ کہ اگر اس نے چوری کی ہے۔ تو اس کے بھائی نے بھی اس سے پہلے چوری کی تھی۔ اس طرح بھائی نے حضرت یوسف علیہ السلام اولاد کے بھائی سے اپنی اخوت کا انکار کیا۔ پھر جب بن یامین کو مصر میں رکھنے کا فیصلہ ہوا۔ تو انہوں نے حضرت یوسف علیہ السلام سے کہا۔ ان لہ ابا شیخا کبیری اغخذ احدی قباہکانہ کہ اس چور کا بڑھا ہوا ہے۔ اس لئے آپ مہربانی فرمائیں۔ تو اس کی جگہ ہم میں سے کسی ایک کو رکھ لیں۔ ہمارا طرح انہوں نے حضرت یوسف سے دعا کی کہ وہ اپنے باپ حضرت یعقوب علیہ السلام سے مجھے تلفیق کا اظہار کرے۔ یہی حال بعض غیر مبایعین کا ہے۔ یہ میاں صاحب کی والدہ صاحبہ محترمہ کے الفاظ لکھنے سے مطلب یہ ہے کہ نعوذ باللہ بیٹا اور والدہ دونوں خلافت کے لئے پروپیگنڈا کر کے تھے۔ اس لئے ہم دونوں سے بیزار ہیں۔ او بے بے تعلق میں۔ حالانکہ یہ وہ مبارک وجود ہے جسے خدا تعالیٰ نے تعزیر کے نام سے یاد فرمایا۔ اور آیت تظہیر کی ان کے حق میں نازل کیا۔ ہاں یہ وہی مقدس وجود ہے جسے

ان کا بر غیر مبایعین "ام المومنین" کے لقب سے نوکریاں کرتے تھے۔ جیسا کہ "با جائز حضرت ام المومنین" کے الفاظ سے ظاہر ہے۔ پھر حضرت ام المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات پر جو بے نظیر نمونہ دکھایا۔ اس کے عمائد غیر مبایعین اہم بلا قرار دیتے تھے۔ اور حضرت اقدس کی قوت قدسی کا ایک ثبوت۔ چنانچہ سید محمد حسین صاحب احمدیہ بلائنگس لاہور نے حضرت خلیفہ اول کے خلیفہ منتخب ہوجانے کے بعد ۱۹۲۹ء شوالیہ کو وفات سیح کے عنوان سے ایک اشتہار شائع کیا۔ یہ اشتہار اور خواجہ صاحب کا اعلان ایڈیٹری صاحب الحکم نے بطور قصیدہ الحکم مورخہ سومئی ایک ہی ورق پر شائع کئے۔ سید محمد حسین شاہ صاحب نے لکھا کہ "جب حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام قیام گئے تو "حضرت ام المومنین" نے اس وقت وہ نمونہ دکھایا۔ کہ اس سے انسان حضرت اقدس کی قوت قدسی کا اندازہ اچھی طرح کر سکتا ہے۔ ہم سب چھ سات گھنٹے حضرت اقدس کی خدمت میں تھے۔ ام المومنین برتے پسینے خدمت والائیں حاضر رہیں۔ اور سبھی سجدہ میں گر جاتیں۔ اور بار بار یہی کہتی تھیں۔ کہ اسے وحی و قیوم خدا۔ اسے میرے پیارے خدا اسے قادر مطلق خدا۔ اسے مردوں کے زندہ کرنے والے خدا۔ تو ہماری مدد کر۔ اسے وحدہ لا شریک خدا۔ اسے خدا میرے گناہوں کو بخش۔ میں گناگار ہوں۔ اسے میرے مولا میری زندگی بھی تو ان کو دیدے۔ میری زندگی اس کام کی ہے۔ یہ تو دین کی خدمت کرتے ہیں میری زندگی بھی ان کو دے دے۔ بار بار یہی الفاظ آپ کی زبان پر تھے۔ کسی قسم کی جڑباز فرغ آپ نے نہیں فرمائی۔ اور انہوں میں جبکہ انجام بہت قریب تھا۔ آپ نے فرمایا۔ اے میرے پیارے خدا یہ تو ہمیں چھوڑتے ہیں۔ مگر تو ہمیں نہ چھوڑو۔ اور کئی بار یہ کہا۔ اور جب آخر یاریت پڑھی گئی۔ اور دم نکل گیا۔ تو اندر استورات نے رونما شروع کیا انگریز آپ بالکل خاموش ہو گئیں۔ اور ان عورتوں کو بڑے زور سے جھڑک دیا۔ اور کہا کہ سیرے تو قوائد تھے۔ جب میں نہیں روتی۔ تم کون رو سنے والی ہو۔ ایسا سب اور استقلال کا نمونہ ایک ایسی پاک عورت سے جو کہ ایسی ناز و نعمت

میں ملی ہوئی ہو۔ اور جس کا ایسا بادشاہ اور ناز اٹھانے والا فاؤنڈر انتقال کر جائے۔ ایک ایمان ہے۔ اس طرح صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب نے اپنا پورا صبر اور استقلال کا نمونہ دکھایا۔ اور ہر طرف سے سوائے وحی و قیوم کے الفاظ کے اور کوئی آواز نہ آتی تھی۔ یہ سارا نقشہ حضرت اقدس کی قوت قدسیہ کا اندازہ کرنے کے لئے ایک انصاف پسند آدمی کے لئے کافی ہے۔" ایک طرف ان الفاظ کو رکھیں۔ اور دوسری طرف اس طریق عمل کو جو غیر مبایعین نے حضرت ام المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق خلافت نامیہ کے انکار کے وقت سے اختیار کر رکھا ہے۔ تو معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ان لوگوں کے اندر کس قدر نفیر واقع ہو چکا ہے۔ اور یہ احمدیت سے کتنے دور ہو چکے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت ام المومنین نے طلبا العالمی اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کی ذریت طیبہ احمدیت کا ایک بہت بڑا ستون ہے۔ جو لوگ اس ستون کو ہلاتا چاہتا ہے۔ وہ اسے تو ہلا نہیں سکتے۔ خود احمدیت سے دور ہو چکے ہیں۔ کاش ہمارے غیر مبایع بھائی اس واضح بات پر غور کر کے خاندان حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق اپنے وجود کو طریق عمل میں تبدیل پیدا کر کے

احرار کے قول اور عمل میں تفاوت

احرار کے قول اور عمل میں زمین و آسمان کا تفاوت ایک عام بات ہے۔ اور لیڈران احرار نے کبھی ایسی بات کی پر پورا نہیں کی۔ کہ ان کے ہاں مذموم رویہ سے عقیدہ اور عقیدہ لوگوں پر کبھی اثر پڑے گا۔ بلکہ وہ آئے دن نہایت بے باکی سے یہی کی نمائش کرتے رہتے ہیں۔ مفکران احرار میں حضرت علی اطہر کا ایک طویل مضمون گئی اصطلاح میں انجاء افضل "سہارن پور میں شائع ہوا ہے جسکی آٹھویں سطح میں وہ لکھتے ہیں "مجلس مرکبہ احرار نے اس نظریہ کی صاف اور واضح مخالفت کی ہے جس میں نے کہا ہے کہ انگریز اسکینڈل کے سہارے بنایا ہوا کوئی آئین اس کے لئے قابل قبول نہیں۔ یہ تو قول ہے عمل کیا ہے یہ کہ حکومت کے ہر آئین کے آگے سر تسلیم خم کئے جو

اس لئے اس کا کوئی نام نہیں ہے۔ اور اس میں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سید محمد زاہد صاحب رحمہ اللہ کے محاسن

افسوس کہ جماعت احمدیہ سو گڑا نہ صلح کنگ کے ایک نہایت ہی مخلص و متقی بزرگ استاذی المحکم مولوی سید محمد زاہد صاحب رحمہ اللہ ۱۹۳۲ء اپنے مولیٰ حقیقی سے جا ملے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اور اس طرح انجمن احمدیہ سو گڑا کی ایک اور شمع بجھ گئی۔

مرحوم اپنے خاندان میں اکیلے احمدی تھے اور حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ہی سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ سلسلہ میں داخل ہونے ہی آپ کے سخت گہر والہ صاحب نے ان کا شمار سو گڑا کے سخی افراد لوگوں میں کیا تھا۔ سختی شروع کر دی۔ جیسے مرحوم نے سید استغفر سے برداشت کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کے والد صاحب نے سختی کر لی چھوٹی دی۔ اور مرحوم کے بچک ٹونے سے اس قدر متاثر ہوئے کہ کھاکھا کرتے تھے۔ زاہد تو زاہد ہی تھے۔ مرحوم کو فارسی میں کافی دستگاہ حاصل تھی۔ ان سے میں فارسی کا سبق لیا کرتا تھا۔ حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فارسی اشارہ پڑھ کر وجد میں آتے۔ اکثر حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فارسی اشعار خوش خط لکھ گھر میں آویزاں رکھتے۔

قربانی کی کھال خود اٹھائے لڑھکتا لڑتا اس طرح آ رہے جس طرح کوئی بڑا مجرم حاکم کے پاس جاتا ہے۔ اتفاق سے میں اپنے چھوٹے بھائی مولیٰ انعام رسوں صاحب موصوف کے مکان کے برآمدہ میں بیٹھا تھا۔ مجھے دیکھتے ہی مرحوم لڑتی ہوئی آواز میں کہتے گئے۔ زکر یا اچھے سے نیت لفظی ہو گئی۔ قربانی ہونے میں دیر ہو گئی۔ امیر صاحب کا حکم تھا کہ قبل مغرب کھانا پینچا دینا چاہیے۔ کوٹا مردود بھی نہیں ملا۔ آخر میں کھانا نیکو بہتہ آہستہ آگیا ہوں کیا کر دیں میرے صاحب کے حکم کی خلاف ورزی ہوئی ہے۔ اللہ اللہ کقدر اطاعت! اس مرد با خدا کے اندر کوٹ کاٹ کر بھری ہوئی تھی۔ میں یاد دوجوان ہونے کے شرم سے پانی پانی ہو گیا۔ اور کھانا کوٹی حرج نہیں۔ آپ فکر نہ کریں۔

مرحوم سید جبریل آفس میں کلرک تھے۔ جہاں رشوت ستانی کا بازار گرم رہتا ہے۔ مگر مرحوم نے کبھی ایک پیسہ کی بھی رشوت نہ لی۔ جس کی وجہ سے آفس میں تمام لوگوں پر مرحوم کی دیانتداری اور سچائی کا بڑا اثر تھا۔

بالآخر جب مرض زود پکڑنا لگیا تو مرحوم تین چار سال ہوئے پشپور لے کر اپنے وطن آ گئے۔ اس بیماری میں بھی جماعت کے کام کرنے کا بے حد شوق تھا۔ جماعت سو گڑا کے ایک حلقہ کے محصل مقرر ہوئے۔ اور نہایت باقاعدگی کے ساتھ چندہ جمع کرتے رہے۔ یہاں تک کہ آپ کا حلقہ چندہ کی ادائیگی میں بہتت لے گیا۔ گذشتہ موسم گرما میں حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب سیکرٹری ہال نے عاجز و کجیٹ کی تفصیص میں مرحوم کا نام لکھنے کے لئے بھیجا کئی دن تک عاجزان کے ساتھ کام کرتا رہا۔ باوجود حدودہ کرور ہوئے کہ مرحوم عاجز کے ساتھ تندہی سے کام کرتے۔ اور جب میں نے کہا کہ آپ کے حلقہ کی وصولی سب حلقوں پر بہتت لے گئی ہے۔ نیز یہ کہ آپ کا خود کوئی بقایا نہیں ہے۔ تو مرحوم کا چہرہ خوشی سے نمتما تھا اور کہنے لگے۔ کیا کر دیں۔ مرکز کی ہدایت کے مطابق پندرہ تاریخ تک چندہ وصول نہیں ہو سکتا۔ چار پانچ دن دیر ہو جاتی ہے۔ مرحوم نہایت خوش فضاں۔ مونی نش

بزرگ تھے۔ تعجب پابندی سے ادا کرتے۔ دعا پر آپ کو کامل یقین تھا۔ فرمایا کرتے کہ قبولیت دعا کا سب سے اعلیٰ نسخہ یہ ہے۔ کہ دعا کے وقت اللہ تعالیٰ کو قنادر سمجھا جائے۔ آپ اپنی قبولیت دعا کے بہت سے واقعات سنایا کرتے۔ بیان فرماتے۔ کہ ایک بار کسی وجہ سے آپ کی تنخواہ میں کمی ہو گئی۔ حضرت احدیت میں نہایت تڑپ کے ساتھ دعا کی۔ تو القا ہوا۔ اِنَّہٗ عَلٰی رَاجِعٍ لِّقَادِرِہٖ اِس کے بعد صرف الہی سے افسر متعلقہ کی طرف سے تنخواہ کی بحالی کا حکم آ گیا۔ مرحوم موصی تھے۔ تحریک سید میں باقاعدہ حصہ لیتے تھے۔ صاحب کشف بھی تھے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم و حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بارخواب میں زیارت کی۔ آپ کو قادیان جانے کا بے حد شوق تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اس شوق کو بھی پورا کر دیا۔ اور غالباً ۱۹۳۲ء کے جلسہ سالانہ پر قادیان حاضر ہو کر حضرت امیر المؤمنین اور مقامات مقربہ کی زیارت سے متشفیق ہوئے۔

آپ کی وفات بھی ایک نشان الہی ہے آپ کی وفات سے پہلی رات ہماری جماعت کے ایک

بزرگ مولوی عبدالحکیم صاحب دیکھا۔ کہ جماعت کے کسی بزرگ کی گئی ہے۔ نش مبارک مولوی تفتشل صاحب رچ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی تھے) کے مکان کے پاس رکھی گئی ہے۔ بہت سے بزرگ جنازہ میں شریک ہونے کے لئے قادیان سے آئے ہیں جن میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب اور مولوی اللہ و تاج صاحب بھی ہیں۔ یہ خواب مولوی صاحب سنا ہے تھے کہ وفات کی خبر پہنچی۔

بالآخر حضرت امیر المؤمنین و بزرگان جماعت سے درخواست ہے کہ مرحوم غفر اللہ لہٗ و جعل الجنة معنواہ کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے قرب خاص میں جگہ دے اور جوار رحمت سے سرفراز فرمائے۔ ان کے درجات کو بلند کرے اور مرحوم کی اہلیہ و دیگر سہ ماہیگان کو صبر جمیل اور رضا بالقضاء کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کا حافظ و ناصر ہو۔ اللهم آمین یا صبیح الدعاء خاکسار سید محمد زکریا زہد کل اڑیسی

تاریخ وفات صادقہ سید صاحب رحمہ اللہ

اجاب کو معلوم ہے کہ پچھلے دنوں خان عبدالمجید خاں صاحب ریٹائرڈ ٹریڈنگ کمپنٹ محشر میٹ کپور تھلہ کی لڑکی صادقہ سید صاحبہ لہوڑی میں فوت ہو گئی تھیں۔ مرحوم کی تاریخ وفات تاریخ ۱۲ نومبر ۱۹۳۲ء کو تھی۔ تاریخیں اور کتبہ پر کبھی جانوالی مبارک شائع کی جاتی ہے۔

(۱) از جناب روشن دین صاحب توپیر پلیر سیا لکوٹ

صادقہ صدق سے اپنے آخر عرش سے پوجھی جو تاریخ وفات

پانچویں آج مقام محمود آئی آواز کہ ذی عصمت بود

۱۳۲۲ ہجری

(۲)

صادقہ کی مرگ سے اندو گئیں آ رہی ہے قبر سے لیکن صدا باہتر اراں صدق از دنیا رود

ہے پد رنگیں تو ما دریں عزیز چاہتے ہرگز نہ عم اس موت کا صادقہ درو ضلہ علیا رود

۱۱۲۴ ۱۳۲۲

از جناب ثاقب صاحب زیدی

شنید او چوں آوازہ مغفرت دعاٹے کنیم از اپنے صادقہ

نہاں شد کھل تارہ مغفرت کشا بار دروازہ مغفرت

۱۳۲۲

کتبہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم

ختمہ فیصل علی رسولہ الکریم

مزار صادقہ سید صاحبہ

صاحبزادی خان عبدالمجید خان صاحب ڈیڑھ ٹریڈنگ کمپنٹ دریا ٹرڈ آف کپور تھلہ

عزیزہ مرحومہ کا سفر کی حالت میں بقام کوہ ڈلہوڑی انتقال ہوا جسکی وجہ سے عزیزہ زمرہ قدر میں شامل ہوئیں۔

تاریخ وفات ۱۲ ماہ ۱۳۲۲ھ مطابق ۱۲ اگست ۱۹۳۲ء

انا للہ وانا الیہ راجعون

حضرت سید محمد زاہد صاحب رحمہ اللہ کی وفات پر جماعت احمدیہ سو گڑا کی طرف سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی روح کو جنت میں داخل فرمائے اور ان کے درجات کو بلند کرے۔ آمین

سید محمد زاہد صاحب جوہم کے محاسن

افسوس کہ جماعت احمدیہ سوگندہ منسلح کنگ کے ایک نہایت ہی مخلص و متقی بزرگ استاذی المحکم مولوی سید محمد زاہد صاحب کو یہ سزا دینی اپنے مولیٰ حقیقی سے جلتے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اور اس طرح انجن تھا سوگندہ کی ایک اور شمع بجھ گئی۔

مرحوم اپنے خاندان میں اکیلے احمدی تھے اور حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ہی سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے سلسلہ میں داخل ہونے ہی آپ کے تحت گرو والد صاحب نے جن کا شمار سوگندہ گزئی افر لوگوں میں تھا۔ سختی شروع کر دی۔ جسے مرحوم نے سہرہ استغفار سے برداشت کیا پس کاتبچہ یہ ہوا کہ ان کے والد صاحب نے سختی کرنی چھوڑ دی۔ اور مرحوم کے نیک نمونے سے اس قدر متاثر ہوئے کہ کھاکرتے تھے زائد تو زاہد ہی ہے۔

مرحوم کو فارسی میں کافی دستگاہ حاصل تھی۔ ان سے میں فارسی کا سبق لیا کرتا تھا۔ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فارسی اخبار پڑھ کر وجد میں آتے۔ اکثر حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فارسی اخبار خوش خط لکھ گھر میں آویزاں رکھتے۔

جناب مولوی عبدالستار صاحب ایم۔ اے کی کوشش سے ۱۹۲۷ء میں احمدیہ بنگ میں ایسوسی ایشن کا قیام ہوا۔ اور عاجز کی سیکرٹری مقرر کیا گیا۔ تو مرحوم ایسوسی ایشن کے قیام سے بے حد خوش ہوئے۔ اور عاجز کی اس ضمن میں بہت مدد کرتے رہے۔ اور کام کے لئے ہم نوجوانوں کو جوش دلاتے رہے۔ آپ جماعت کنگ کے ایک نرہ تک سیکرٹری تعلیم و تربیت وغیرہ عہدہ پر نظام جماعت کی اس طرح پابندی کرتے جس طرح بعض قلب کی۔ ایک فضیلت نامی کے متوجہ پر حضرت مولوی سید ضیاء الحق صاحب امیر جماعت احمدیہ سوگندہ کی طرف سے اعلان ہوا۔ کہ احباب جماعت قربانی کی کھالیں مغرب کے وقت سے پیل جناب مولوی انعام رسول صاحب کے ہاں بیچ دیں۔ مرحوم دائرہ الرض نے۔ وہم کی تکلیف تھی۔ نہایت کم۔ ورتھے۔ چنانچہ پھر نامحال تھا۔ باوجود اس کے میں نے دیکھا کہ وہ جوان بہت بڑھا مغرب کے بعد

قربانی کی کھال خود اٹھاتے لڑھکتا لرزتا اس طرح آ رہے جس طرح کوئی بڑا مجرم عالم کے پاس جاتا ہے۔ اتفاق سے میں اپنے چھوٹے بھائی مولوی انعام رسول صاحب موصوف کے مکان کے برآمدہ میں بیٹھا تھا۔ مجھے دیکھتے ہی مرحوم رزنی ہوئی آواز میں کہتے لگے۔ زکر یا اچھو سے سخت لفظی ہو گئی۔ قربانی ہونے میں دیر ہو گئی۔ امیر صاحب کا حکم تھا کہ قبلی مغرب کھال پہنچا دینا چاہئے۔ کوئی مرد و ریحی نہیں ملا۔ آخر میں کھال بیکر ہستہ آہستہ آگیا ہوں۔ کیا کروں امیر صاحب حکم کی خلاف ورزی ہوئی ہے۔ اللہ اللہ کفر اطاعت اس مرد با خدا کے اند کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی تھی۔ میں باوجود جوان ہونے کے شرم سے پانی پانی ہو گیا۔ اور کھاکوٹی حرج نہیں۔ آپ فکرت نہ کریں۔

مرحوم سب رحیمی آفس میں کلرک تھے۔ جہاں رشوت ستانی کا بازار گرم رہتے۔ مگر مرحوم نے کبھی ایک پیسہ کی بھی رشوت نہ لی۔ جس کی وجہ سے آفس میں تمام لوگوں پر مرحوم کی دیانتداری اور سچائی کا بڑا اثر تھا۔

بالآخر جب مرض زود پکڑا گیا تو مرحوم تین چار سال ہوئے پیشینہ لے کر اپنے وطن آگئے۔ اس بیماری میں بھی جماعت کے کام کرنے کا بے حد شوق تھا۔ جماعت سوگندہ کے ایک حلقہ کے مقرر ہوئے۔ اور نہایت باقاعدگی کے ساتھ چندہ جمع کرتے رہے۔ یہاں تک کہ آپ کا حلقہ چندہ کی ادائیگی میں بہت ترقی لے گیا۔

گذشتہ موسم گرما میں حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب سیکرٹری ہال نے عاجز کو جب تک لفظی میں مرحوم کا ہاتھ بٹانے کے لئے بھیجا کئی دن تک عاجزان کے ساتھ کام کرتا رہا۔ باوجود حد درجہ کمزور ہونے کے مرحوم عاجز کے ساتھ تندہی سے کام کرتے۔ اور جب میں نے کہا کہ آپ کے حلقہ کی وہ مولیٰ سب حلقوں پر بہت لے گئی ہے۔ نیز یہ کہ آپ کا خود کوئی بقایا نہیں ہے۔ تو مرحوم کا چہرہ خوشی سے تپتا تھا۔ اور کہنے لگے۔ کیا کروں۔ مرکز کی ہدایت کے مطابق پندرہ تاریخ تک چھہ وصول نہیں ہو سکتا۔ چار پانچ دن دیر ہو جاتی ہے۔

مرحوم نہایت خوش خصال۔ مونی فیشن

بزرگ تھے۔ تہجد پابندی سے ادا کرتے۔ دعا پر آپ کو کامل یقین تھا۔ فرمایا کرتے۔ کفریہ دعا کا کسب اعلیٰ نسخہ یہ ہے۔ کہ دعا کے وقت اللہ تعالیٰ کو قاور سمجھا جائے۔ آپ اپنی قبولیت دعا کے بہت سے واقعات سنایا کرتے۔ بیان فرماتے۔ کہ ایک بار کسی وجہ سے آپ کی خواہ میں تھیف ہو گئی۔ حضرت اصرت میں ہدایت تڑپ کے ساتھ دعا کی۔ تو القا ہوا۔ انا للہ علیٰ رجوعہ لقاؤد۔ اس کے بعد صرف الہی سے نافر متعلقہ کی طرف سے خواہ کی بجالی کا حکم آگیا۔

مرحوم موسیٰ تھے۔ شکر پاک پریدہ میں باقاعدہ چھہ بیٹے تھے۔ صاحب کشف بھی تھے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم و حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ و آلائہ میں زیارت کی۔ آپ کو قادیان جانے کا بے حد شوق تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اس شوق کو بھی پورا کر دیا۔ اور غالباً ۱۹۲۳ء کے جلسہ سالانہ پر قادیان حاضر ہو کر حضرت امیر المؤمنین اور مقامات مقارنہ کی زیارت سے مستفیض ہوئے۔

آپ کی وفات بھی ایک نشان الہی ہے آپ کی وفات سے پچھلے رات ہماری جماعت کے ایک

بزرگ مولوی عبدالحکیم صاحب نے خواب میں دیکھا۔ کہ جماعت کے کسی بزرگ کی وفات ہو گئی ہے۔ نیش مبارک مولوی تفضل حسین صاحب (جو حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ و آلائہ کے مکان کے صحابی تھے) کے مکان کے پاس رکھی گئی ہے۔ بہت سے بزرگ جنازہ میں شریک ہونے کے لئے قادیان سے آئے ہیں جن میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب اور مولوی اللہ و صاحب بھی ہیں۔ یہ خواب مولوی صاحب سنا رہے تھے۔ کہ وفات کی خبر پہنچی۔

بالآخر حضرت امیر المؤمنین و بزرگان جماعت سے درخواست ہے کہ مرحوم غفر اللہ لہ و جعل الجنة مثواہ کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے قرب خاص میں جگہ دے اور جوار رحمت سے سرفراز فرمائے۔ ان کے درجات کو بڑھائے اور مرحوم کی اہلیہ و دیگر سہما تہ کان کو صبر جمیل اور رضا بالقضاء کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کا حافظ و ناصر ہو۔ اللهم آمین یا صبیح الدعاء خاکسار سید محمد زکریا صاحب رک اڑیہ

تاریخ وفات صادقہ سید صاحب جوہم

احباب کو معلوم ہے کہ پچھلے دنوں خان عبدالجید خاں صاحب ریٹائرڈ و ٹریڈنگ کمپنی میں کپو تھل کی لڑکی صادقہ سید صاحبہ ڈوموزی میں فوت ہو گئی تھیں۔ مرحوم کی تاریخ وفات تو یہ صاحبہ سیکرٹری و شائقیت صاحبہ زبیری نے لکھی ہیں۔ تاریخیں اور کتبہ پر کچھ جان بوالی عبارت شائع کی جاتی ہے۔

(۱) از جناب روشن دین صاحب توپیر پلیر سیالکوٹ صادقہ صدق سے اپنے آخر عرش سے پوچھی جو تاریخ وفات

(۲) صادقہ کی مرگ ہے اندو گئیں آ رہی ہے قبر سے لیکن صدا باہتراراں صدق از دنیا رود

پانچویں آج مقام محمود آئی آواز کہ ذی عظمت بود ۱۳۲۲ ہج

ہے پد رنگیں تو ماورس ہزین چاہتے ہرگز نہ تم اس موت کا صادقہ دروڑ علیہ رود ۱۱۲۲

از جناب شاقب صاحب زبیری نہال شد گل تازہ مخفرت دھاتے کنیم از اپنے صادقہ کشا بار دروازہ مخفرت

بسم اللہ الرحمن الرحیم خمدہ فضل علی رسولہ الکریم و علی عبدہ یح الموعود

مزار صادقہ سید صاحبہ صاحبزادی خان عبدالجید خان صاحب ٹریڈنگ کمپنی ریٹائرڈ آف کپور تھلہ عمر ۳۳ سال

عزیزہ مرحومہ کا سفر کی حالت میں بمقام کوہ ڈوموزی انتقال ہوا جسکی وجہ سے زمرہ شدہ میں شامل ہوئیں۔ تاریخ وفات ۱۷ ماہ ۲۲ ۱۹۳۳ء مطابق ۲۱ اگست ۱۹۳۳ء انا للہ وانا الیہ راجعون

حضرت مولوی عبدالجید خاں صاحب ریٹائرڈ و ٹریڈنگ کمپنی میں کپو تھل کی لڑکی صادقہ سید صاحبہ ڈوموزی میں فوت ہو گئی تھیں۔ مرحوم کی تاریخ وفات تو یہ صاحبہ سیکرٹری و شائقیت صاحبہ زبیری نے لکھی ہیں۔ تاریخیں اور کتبہ پر کچھ جان بوالی عبارت شائع کی جاتی ہے۔

وصیت

نوٹ:- وصایا منظور سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر کو اطلاع کرے۔ مسکٹری ہشتی مقبرہ

۶۹۵۹ نمبر ڈاکٹر محمد ظہور ولد شیخ عبدالشکور صاحب

قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۳۸ سال تاریخ پیدائش ۱۹۳۲ء

ساکن بہار پور حال مقیم منگلور ماڈن ضلع بہار پور

بقائم ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۳ مئی ۱۹۳۲ء

حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ (۱) میری اس وقت حسب ذیل جائیداد ہے۔ ایک مکان محلہ دارالبرکت قادیان میں ہے جس کی قیمت تقریباً دو ہزار روپیہ ہے چار سو روپیہ میں ایک کنال زمین بہی فریدی کی ہوئی تھی جس کو قریباً بیس سال پہلے ہوئے۔ اور قریب

۱۶ سو روپیہ مکان پر لگایا تھا۔ جو ابھی تک مکمل ہے۔ ۱۶۱ تین دوکانوں کی زمین مبلغ چھ سو روپیہ میں قادیان شریف میں جس کو قریب چار ہا ہونے ہیں۔ ایک دوکان تختہ بہار پور میں کبھی دروازہ میانی میں ہے۔ جس کی قیمت قریب ایک ہزار روپے کی ہے۔ کل جائیداد کی قیمت ۲۷۰۰ روپے ہے۔ اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدقہ انجمن قادیان اگر اس کے بعد دروازہ کو دوبارہ کھلا جائے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دی جائے گا اور اگر یہ وصیت عادی ہوگی۔ لیکن میرا لگاؤ صرف اس جا میں ہے۔ اس جا میں ملکہ ماہوار آمد ہے جو اس وقت ۵۰ روپیہ ہے۔ میں اپنی

اپنی چسائی ہوئی رستم کو حفاظت رکھئے

جنگ کے زمانے میں لوگوں کی فطری توجہ ہوتی ہے کہ اپنے روپے سے بچا جائے جو اہل بیت میں۔ مکان یا سامان شہر سے بچا جائے اور اس میں عرصے کے بعد کامیابی ہوگی۔ چاندی جو اہل بیت اور سامان کی قیمتیں تمام دوسری چیزوں کی قیمتوں کی طرح تیزی سے بڑھتی ہیں۔ جس کی قیمتوں کے ساتھ ساتھ لوگوں میں ان میں اعتماد و جرات رہا ہے۔ اور قیمتیں ایک دن عشر و درخیز کی۔ لیکن یہ کہ وہ اپنا کٹ گریں اور آپ کی رستم کا بوجھتہ خوب بنے۔ آپ کو ہوشیاری سے کام لینا چاہئے۔ اور اپنی گاڑی کسی کی بچت کو منصفہ خود بنگہ لگانا چاہئے۔

آئندہ کے لئے روپیہ بچانے کا محفوظ طریقہ اختیار کیجئے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اگر آپ ان میں سے کسی جگہ روپیہ لگانا چاہتے تو وہ محفوظ طریقہ اختیار کریں اور آئندہ اس کی قیمت بھی بڑھ کر رہے گی

انجمن امداد باہمی۔ بینک کا برونگہ بنائے

میں پائیسی۔ پوسٹ آفس برونگہ بنائے

پان سب سے بہتر

سہ کاری فرمائے۔ اور

سیونگ سٹریٹیفکٹ۔

چار آنے روز بچائیے

اپنے گھر میں بچت کی ترکیب جاری کیجئے۔ چار آنے روز بچائے تو اس سے زیادہ بچائے کیلئے ضروری کام میں اپنے پھر سچائی ہوئی رقم کو بچنے کی ہوئی ضرورتوں میں برقرار رہنے

آپ کا اولاد زمین کی خوشخبری ہے؟

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کا تحریر فرمودہ نسخہ! جن غور توں سکے مل لڑکیاں ہی لڑکیاں پیدا ہوتی ہوں۔ ان کو شروع سے ہی دوائی "فصل الہی" دینے سے تندرست لڑکا پیدا ہوتا ہے۔

قیمت مکمل کو رس ۱۵ روپے مناسب ہوگا کہ لڑکا پیدا ہونے پر ایام رضاعت میں ماں اور بچہ کو اٹھارہ گولیاں دی جائیں جن کا نام "ہمدرد نسواں" ہے۔ تاکہ بچہ آئندہ ہلک بیماریوں سے محفوظ رہے۔

ملنے کا پتہ
دواخانہ خدمت خلق قادیان پینچک

عزیز کار بالک انجمن
دانتوں کی جلد امراض کا علاج
قیمت فی دوا ایک روپیہ
لٹے کا پتہ۔ عزیز کار بالک انجمن سٹور ڈریلوے روڈ قادیان

ضرورت
ٹائین کمیٹی قادیان کو ایک اسپیکر جوگی بشارتہ ۲۸/۸ روپے مع ہنگامی الاؤنس اور چند محمد ان جوگی بشارتہ ۲۰/۰ روپے مع ہنگامی الاؤنس کی ضرورت ہے۔ خواہشمند اصحاب فوراً اپنی درخواستیں بھجوادیں۔
پریذیڈنٹ ڈاؤن کمیٹی قادیان

کون ٹیلیس ملیریا
کھینچنے کیلئے بہترین دوا ثابت ہوئی ہے
۱۰۰ ٹیکہ دو روپے محصول ڈاک ۸ روپے ڈسٹری بیوٹ
دی کون سٹورز قادیان

اسقاطِ حمل کا مجرب علاج
اسقاطِ حمل

جو مستورات اسقاط کی مرض میں مبتلا ہوں۔ یا جن کے بچے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہوں ان کے لئے حسب اسقاطِ حمل غیر مستحب ہے۔ حکیم نظام جان شاگر حضرت مولوی نور الدین خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہما کے طبیب سرکار جنوں کو شکر ہے کہ آپ کا تجویز فرمودہ نسخہ تیار کیا ہے۔ حسب اسقاطِ حمل کے استعمال سے بچہ ذہین۔ خوبصورت۔ تندرست اور اسقاط کے اثرات سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اسقاط کے طریقوں کو اس دوا کے استعمال میں دیر کرنا گناہ ہے۔ قیمت فی تولد مکمل خوراک گیارہ روپے کے یکدم منگوانے پر دیکھئے

حکیم نظام جان شاگر حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہما کے طبیب قادیان

قوم کے لئے قومی جنگی مسازکی اسپیل

وصیت

نوٹ:- وہ عیال منتظری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر کو اطلاع کرے۔ سیکریٹری بہت ہی مقبرہ
 ۶۹۵۹ نمبر ڈاکٹر محمد ظہور ولد شیخ عبدالشکور صاحب
 قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۴۸ سال تاریخ پیدائش ۱۹۲۳ء
 ساکن بہار نیور حال مقیم منگور ٹاؤن ضلع بہار نیور
 بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۶۱
 حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ (۱) میری اس وقت
 حسب ذیل جائیداد ہے۔ ایک مکان محلہ دارالبرکات
 قادیان میں ہے جس کی قیمت قریباً دو ہزار روپیہ
 چار سو روپیہ میں ایک کنال زمین بہلی خربو کی ہوئی
 تھی جس کو قریباً بیس سال پہلے بیٹے ہو گئے۔ اور قریب

عزیز کار بالک منجن

دانتوں کی جملہ امراض کا علاج
 قیمت فی دوس ایک روپیہ

ملنے کا پتہ: عزیز کار بالک منجن سٹورز ریلوے روڈ قادیان

ضرورت

طاؤن کمیٹی قادیان کو ایک انسپکٹر جوگی بٹشاہو
 ۲۸/۸/۶۸ء سے مع ہنگامی الاؤنس اور چند
 محمد ان جوگی بٹشاہو - ۲۰/- روپے مع
 ہنگامی الاؤنس کی ضرورت ہے۔ خواہشمند
 اصحاب فوراً اپنی درخواستیں بھجوادیں۔

پریذیڈنٹ طاؤن کمیٹی قادیان

۶ سو روپیہ مکان پر لگایا تھا۔ جو ابھی تک ناکمل
 ہے۔ (۲) تین دکانوں کی زمین مبلغ چھ سو روپیہ میں
 قادیان شریف میں جس کو قریب چار
 ہاہ ہو گئے ہیں۔ ایک دکان پختہ بہار نیور میں کبھی
 دروازہ بنائی میں ہے۔ جس کی قیمت قریب ایک ہزار
 روپے کی ہے۔ کل جائیداد کی قیمت ۲۶۰۰/- روپے
 ہے۔ اسکے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان
 اگر اسکے بعد اور جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس
 کار بردار کو دینا ہرگز ناگوار ہے۔ یہ وصیت عادی
 ہوگی۔ لیکن میرا کفارہ صرف اسی جائیداد پر نہیں بلکہ
 ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۵۰ روپے ہے۔ میں اپنی

آپ کو اولاد دینے کی خواہش ہے؟

حضرت خلیفۃ المسیح اول صلی اللہ علیہ وسلم کا تحریر فرمودہ نسخہ
 جن غورتوں کے ہاں لڑکیاں ہی لڑکیاں
 پیدا ہوتی ہوں۔ ان کو شروع سے ہی دوائی
 "فصل الہی"

دینے سے تندرست لڑکا پیدا ہوتا ہے۔
 قیمت مکمل کورس ۱۵ روپے
 مناسب ہو گا کہ لڑکا پیدا ہونے پر ایام رضاعت
 میں ماں اور بچہ کو اٹھارے گولیاں دی جائیں جن کا نام
 "ہمدرد نسواں"
 ہے۔ تاکہ بچہ آئندہ ہلک بیماریوں سے محفوظ رہے۔
 مصلحت کا پتہ
 دوا خانہ محمد ختمتق قادیان پنجاب

کون ٹیبلٹس ملیریا سے بچنے کیلئے بہترین دوا ثابت ہوئی ہے

۱۰۰ ٹیبلٹس دو روپے محصول ڈاک ۵ روپے پیشی تک
 دی کون سٹورز قادیان

اسقاطِ حمل کا مجرب علاج
حشر احرط
 جو مستورات اسقاطِ حمل کی مرض میں مبتلا ہوں۔ یا جن کے بچے جنم تو عمر میں فوت ہو جاتے ہوں
 ان کے لئے حب اٹھارہ جڑو نعمت غیر مرقہ ہے۔ حکیم نظام جان شاگر حضرت مولوی نور الدین
 خلیفۃ المسیح اول بن شاہی طبیب سرکار جنوں دکن میں نے آپ کا تجویز فرمودہ نسخہ تیار کیا ہے۔
 حب اٹھارہ جڑو کے استعمال سے بچہ ذہین۔ خوبصورت۔ تندرست اور اٹھارے کے اثرات
 سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اٹھارے کے مریضوں کو اس دوا کے استعمال میں دیر کرنا گناہ ہے۔
 قیمت فی تولد مکمل خوراک گیارہ تولے یکدم منگوانے پر دیکھئے
 حکیم نظام جان شاگر حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح اول بن شاہی معین الصحت قادیان

ہواد آمد کا بل حصہ اول خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان
 کرتا رہو گا اور یہ بھی حصہ انجمن احمدیہ قادیان وصیت
 کرتا ہوں کہ میری جائیداد جو وقت وفات ثابت ہو اسکے
 بھی بل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی مادہ اگر

اپنی بچائی ہوئی رتسم کو حفاظت رکھنے

جنگ کے زمانے میں لوگوں کی فطری خواہش ہوتی ہے کہ اپنے اوجھ
 سے ہر ناجائز ہتھیار، جواہرات، زمین، مکان یا سامان خسر نہ ہو سکے اور اس
 سے بچنے کے لئے کاپیٹل ریکورڈنگ سے خالی نہیں ہے اور اس میں
 عربی کے بعد کامیابی ہوگی سونے، چاندی، جواہرات، جلازہ
 اور سامان کی قیمتیں تمام دوسری چیزوں کی قیمتوں کی نسبت زیادہ تیزی
 سے بڑھ گئی ہیں جس کی نتوجات کے ساتھ ساتھ لوگوں میں ان چیزوں
 کے ساتھ بڑھتا ہوا ہے۔ اور قیمتیں ایک دن صدمہ و
 غم کی حالت میں ہے کہ وہ اپنے ایک گری اور آپ کی رتسم
 کا بڑھتے ہوئے بچائے۔ آپ کو ہوشیاری سے
 کام لینا چاہئے اور اپنی گامی کمان کی بچت کو مسترد
 نہ کرنا چاہئے

آئندہ کے لئے روپیہ بچانے کا محفوظ طریقہ اختیار کیجئے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اگر آپ ان چیزوں کے کسی جگہ روپیہ لگانا چاہتے
 تو وہ محفوظاں ہی رہے گا اور آئندہ اس کی بابت
 میں بے قرار رہے گی
 انجمن امداد دہلی۔ بینا کاپیٹل
 میرپاٹی۔ پوسٹ آفیسریٹ بنگلہ
 یا ان سب سے بچیں
 مسٹر کاری فرسٹے۔ اور
 سیونگ سٹریٹ

چار آنے روز بچائیے

اپنے عمری بچت کی تحریک جاری
 کیجئے۔ چار آنے روز بچائیے تو
 اس سے زیادہ بچائے کیلئے ضروری
 کام میں لائیے پھر اس بچائی ہوئی
 رقم کو بچنے کی ہوتی سونہ
 دونوں ہی برباد نہ رہنے

قوم کے لئے قومی مجلس



مسوا کی اسپیل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

لندن ۹ نومبر۔ امریکہ کا اخبار "آر سی اینڈ نیو جرنل" رقمطراز ہے کہ یورپ پر حملہ کرنے کے لئے حملہ کا ڈھانچہ لندن میں تیار ہو گیا ہے۔ خیال ہے کہ یورپ پر جو اتحادی فوجیں حملہ کریں گی ان کی کمان سپر سالار اعظم مارشل کے ہاتھ میں ہوگی۔

کلکتہ ۹ نومبر۔ سرکاری اطلاع منظر ہے کہ ۱۲ اگست سے ۵ نومبر تک مختلف ہسپتالوں میں ۱۳۳۰ فاقہ کش داخل کئے گئے۔ جن میں سے ۴۳۸۹ جیل بے بیم اگست سے لے کر ۳۰ اکتوبر تک ۱۰۶۳۱ تباہ حال ہلاک ہو چکے ہیں۔

لندن ۹ نومبر۔ ماسکو کی اطلاع منظر ہے کہ برمنگھم نے کینٹ کا قتل کرنے سے پہلے تمام ہتھیاروں کو تیار کر دیا۔ صرف ایک ہتھیار ہی بچ گیا۔

مشاک ہالم ۹ نومبر۔ وہاں میں ہٹلر اور جرمنی کے خلاف ایک جوش کے دوران میں عدم اوزار تیار کرنے کے دستور میں ہٹلر ہو گیا جس میں ہٹلر نے اس مشورے کو مسترد کر لئے گئے۔

مشاک ہالم ۹ نومبر۔ روس نے فرانس کی درخواست صلح ٹھکرا دی ہے۔ اور جواب دیا ہے کہ اس وقت صلح نہیں کی جا سکتی۔ جنگ میں غیر مشروط طور پر ہتھیار ڈالنے۔

دہلی ۹ نومبر۔ حکومت ہند نے نیکسٹی سے باہر ہٹلر کی قیمت میں ۳۳ لاکھ من اضافہ کر دیا ہے۔

لاہور ۹ نومبر۔ خواجہ نذیر صاحب اور ان کے ساتھیوں نے اپنے مقدمہ کو ہائیکورٹ میں تبدیل کرانے کے لئے جو درخواست دے رکھی تھی اس کی سماعت جج جسٹس اور جسٹس سر عبدالرحمن نے کی۔ تبدیل کی دہوہ یہ پیش کی گئی۔ گورنمنٹ پنجاب اس مقدمہ میں دلچسپی لے رہی ہے اور ایک وزیر خواجہ صاحب کو سزا دلانا چاہتا ہے۔ اخبارات میں خلاف پر دیکھتے ڈاہو چکا ہے۔ لاہور کے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ صاحب بھی خلاف ہیں۔ ابھی بحث جاری تھی کہ سماعت ملتوی ہوئی۔ اسی تاریخ پر ملے ولیم ڈیوٹی کسٹریبل نے جو خواجہ صاحب اور دیگر ملزمان کی سماعت کے لئے پیش ہوئے مقرر ہوئے ہیں سماعت کی اور حکم دیا کہ سب سے پہلے ملزمان کیس پیش ہو۔ اور پیشی کے لئے ۱۰ نومبر کی تاریخ مقرر کی گئی۔

دہلی ۹ نومبر۔ مرکزی اسمبلی کے اجلاس میں خوراک کی صورت حالات پر بحث کرتے ہوئے پوچھا گیا کہ کیا یہ درست ہے کہ کلکتہ کے لنگروں میں ایک فاقہ کش کو جو خوراک دی جاتی ہے۔ وہ ایک چوہے کا پیٹ بھرنے کے لئے بھی کافی نہیں ہوتی۔ سرکار میسر نے کہا کہ ایک فاقہ کش کو پیٹ بھر کر کھانا ملتا ہے۔

ولسٹ فٹسٹر ۹ نومبر۔ مشر پرچل نے ایک اعلان میں کہا کہ میں یونان کے بادشاہ کی پوزیشن کے متعلق اس سے کوئی وعدہ نہیں کیا۔ یونان کے باشندے اپنے مستقبل کا خودی فیصلہ کریں گے۔

لندن ۹ نومبر۔ جرمن نیوز ایجنسی نے اعلان کیا ہے کہ ہٹلر نے میونخ میں نازی باہرین جنات کے اجتماع میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ جرمن اس وقت شدید مشکلات میں سے گزر رہے ہیں۔ وہ دلوانے اور دشمنی دشمنوں کے مقابلہ میں مشکل ترین جنگ لڑ رہے ہیں۔ لیکن ان کے ہوشیہ بلند ہیں۔ خواہ کچھ ہی ہو۔ آخر کار ہم ساری مشکلات پر غالب آئیں گے۔ ہمارے دشمن یقین کریں یا نہ کریں۔ ہمارے انتقام کا وقت ضرور آئے گا۔ ہم امریکہ تک نہیں پہنچ سکتے۔ مگر ایک ایسی حکومت ہمارے بہت قریب ہے۔ جو ہمارے انتقام کا نشانہ بنے گی۔ سسلی میں اترنا اور بات تھی۔ لیکن جیل کو عبور کر کے آنا یا ناروے میں اترنا اور بات ہے۔ ہم لڑاؤ آخر وقت تک لڑیں گے۔ خواہ کتنی قربانیاں ہی کیوں کرنی پڑیں۔ کیونکہ یہ قربانیاں ان قربانیوں سے کم ہونگی جو ہمیں شکست کی صورت میں دینی پڑیگی۔ مشرق میں جرمنوں کے لئے لڑائی بڑی سخت ہے۔ ایسی سخت کہ جرمن سپاہی پہلے کبھی اس سے دوچار نہیں ہوئے۔ لڑائی خواہ کتنی لمبی ہو۔ جرمنی شکست نہیں کھائے گا۔ ہر چیز ممکن ہے۔ مگر یہ ممکن نہیں کہ میرا حوصلہ پست ہو جائے۔

کراچی ۹ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ سندھ میں بنیارتہ پرکاش کا تہی ترجمہ آریہ دوبارہ چھپوا رہے ہیں۔ مسلمانوں کے وفد نے حکومت سے کہہ دیا ہے کہ اس کے نتائج اچھے نہ ہوں گے۔

نئی دہلی ۹ نومبر۔ فوڈ میسر نے آج مرکزی اسمبلی میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے کہا

ہندستان میں باہر سے ۳۰ ہزار ٹن غلہ پہنچ چکا۔ بہت سے اور جہاز غلہ لے کر پہنچنے والے ہیں۔ بلنگاؤں ۹ نومبر۔ گیارہ اشخاص کے خلاف سسٹن جج کی عدالت میں اس الزام میں مقدمہ چل رہا تھا کہ انہوں نے پشاور ایکسپریس ٹرین سے انارٹے کی سازش کی۔ یہ حادثہ ۲ اکتوبر ۳۲ء کو ہوا تھا۔ جس میں ۱۲ ہلاک اور ۳۰ مجروح ہوئے تھے۔ سسٹن جج نے ملاموں کے خلاف کوئی پکا ثبوت نہ ہونے کی وجہ سے انہیں رہا کر دیا۔

پٹنہ ۹ نومبر۔ ایک چینی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ دسویں جنگ سی کے محاذ پر جاپانی بدستور بڑھ رہے ہیں۔ اور انہوں نے متعدد دیہات پر قبضہ کر لیا ہے۔

پٹنہ ۹ نومبر۔ سرکاری گزٹ میں اعلان کیا گیا کہ تھارا جو صاحب بہادر کچھ عرصہ کے لئے ریاست سے باہر تشریف لے گئے۔ ان کے بعد ریاست کا انتظام کمیشن کرے گی۔ جس کے صدر مسٹر ایم۔ این ریٹا مشرف لائبرٹری کے ہیں۔

واشنگٹن ۹ نومبر۔ جنوب مغربی بحر الکاہل میں جاپانی دستے اتوار کو چند جزیروں میں امریکی مورچوں کے پاس ٹرپے ہیں۔ اس موقع پر دشمن کے بہت سے جہازوں کو تباہ کیا گیا۔ اور نقصان پہنچایا گیا۔ ہمارے ہوائی جہازوں نے جاپانی ہوائی جہازوں کے ڈولوں پر دن بھر حملے کئے اور بہت کچھ نقصان پہنچایا۔

ماسکو ۱۰ نومبر۔ روسی بکتر بندہ سے کینٹ سے سپاس میں آگے بڑھ چکے ہیں۔ اور انہوں نے بہت سی بستیاں اور چھین لی ہیں۔ روسی دستے دوسری سمتوں سے بھی آگے بڑھ رہے ہیں۔

ماسکو ۱۰ نومبر۔ غیر سرکاری طور پر بیان کیا گیا ہے کہ روسیوں نے کراچ پرقبضہ کر لیا ہے اور بہت سی بستیاں بھی قبضہ میں لے لی ہیں۔

لندن ۱۰ نومبر۔ ایڈیٹارٹکس کے لئے کی جرنل فوج کو اتحادی فوجوں نے پانچ میل اور پیچھے دھکیل دیا ہے۔ اور دشمن کی نئی لائن کو توڑا جا رہا ہے۔ آٹھویں فوج بھی دشمن کی پوزیشن کی طرف براہ رخ رہی ہے۔ پانچویں فوج روم کو جانے والی بڑی سڑک کے دونوں کناروں پر گھنسان کی لڑائی لڑ رہی ہے۔

لندن ۱۰ نومبر۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ پچھلے دنوں دشمن کی ۶۰ بولوں تباہ کی گئیں اور کئی کو نقصان پہنچا گیا۔

لندن ۱۰ نومبر۔ برطانیہ کے وزیر خارجہ مشر ایڈن ماسکو کانفرنس کے بعد قاہرہ سے ہو کر واپس لندن پہنچ گئے ہیں۔

دہلی ۱۰ نومبر۔ ہندوستانی لیگن نے اعلان کیا ہے کہ کل پھر ہمارے ہوائی جہازوں نے مانڈے کے گھاٹ پرتین ہتھیاروں کو تباہ کیا۔ اس علاقے میں کئی اور کشتیوں کو بھی غرق کیا۔ نہر کی کھاڑی میں کئی سناپوں کو نقصان پہنچایا۔ اس اعلان میں کہا گیا ہے کہ کل جاپانی بمباروں نے ہمارے اگلے میدانوں میں ہوائی حملے کئے۔ ہمارے ہوائی جہازوں نے ان کا مقابلہ کیا اور دو کو گرا لیا۔ ہوا توپوں نے بھی دشمن کے



بادشاہِ رومن سنگھ اینڈ سنز، ریسر۔ برانچا ہے۔ بمبئی۔ کلکتہ۔ دہلی۔ لاہور۔ کراچی۔